Numerikus szamitésok, 2. zh, 2017. csiitértoki csoport, A

Két fajlt kell bekiildeni! Az egyik az els6 feladathoz tartozé Matlab-fiiggvény (elso.m), a
mésik pedig a tobbi feladat megolddsa egyetlen szkriptben a szokott médon (zh2.m). Cim: rhor-
vath@math.bme.hu. A fdjlok fejlécében és az e-mail targyaban legyen benne a név és a Neptun-kod!

1. (10p) frjunk elso.m néven egy Matlab-fiiggvényt, amely az alabbi eljarast hajtja végre:
Bemen6 paramétere egy f fliggvény, és egy a és b (b > a) valds szam. Kimend paraméterei az
I és a modszer valds szdmok. A program az f fiiggvény [a, b] intervallumon vett integraljat
kozeliti az I értékkel. Ha az intervallum hossza 10-nél kisebb, akkor a Simpson-szabalyt
hasznalja a kozelitésre az eredeti intervallumot 20 egyforma hosszi intervallumra osztva,
kilénben az integralt a Matlab beépitett parancsaval szamolja ki. Az els6 esetben a modszer
valtozé értéke 0, a masodikban pedig 1.

2. (10p) Tekintsiik az aldbbi nemlinedris egyenletet!
r?sinz — 10 = 0

Oldjuk meg az egyenletet kétféleképpen: egyszer a Matlab beépitett parancsaval, masodszor
pedig a Newton-mdédszerrel 30 1épésben ( f/(z) = 2z sin x+2? cos z)! Haszndljuk kezdSpontoknak
az v = 1,...,8 értékeket és készitslink egy haromoszlopos tablazatot melynek az elsé os-
zlopaban a kezd6érték (1 karakter helyen), mésodik oszlopaban a Matlab altal adott, az
adott kezd&értékhez tartozé zérushely (10 helyen 8 tizedesjeggyel) a harmadikban pedig a
Newton-mddszer dltal adott zérushely taldlhaté (10 helyen 8 tizedesjeggyel)!

A Matlab &altal adott zérushely az x=2 pontbdl indulva: (2p)

3. 8p) At =0,1,2,3,4,5 id6pontokban (s) egy test homérsékletét (°C') rendre az alabbi
értékeknek mértiik 7' = 10,12, 16,17, 13, 8. Kérjink be a felhasznal6tol egy 0 és 5 kozé eso
tetszoleges idépontot, és adjuk meg a megadott idépontban a becsiilt hémérsékletértéket!
Hasznaljunk alakmegorzé interpolaciot! Rajzoljuk is ki az interpolalt fiiggvény grafikonjat
az adott intervallumon!

4. (12p) Egy betegségterjedési modellt ad meg az alabbi differencidlegyenlet:

S'(t) = —aS(t)I(t),
I'(t) = aS(t)I(t) — rI(t),

ahol S(t) adja meg az egészséges emberek szamat (f6) az id6 (hét) fiiggvényében. Az a
fert6zési rata értéke a = 0.002 (1/(f6 hét)) és az r gyogyulasi rata r = 1.05 (1/hét). Kezdet-
ben a varosban 10000 egészséges ember lakott, és ekkor érkezett egy fert6z6 ember a varosba.

Oldjuk meg a Matlab segitségével a differencidlegyenlet-rendszert és rajzoltassuk ki két kiilon
grafikus ablakba az egészségesek és a fertozoek szamanak idébeli alakulasat az elsé négy
hétben!

Mikor lesz a legtébb fert6z6 a varosban és hanyan lesznek fertézéek ebben az idopontban?

(3p)

Hany egészséges ember van a varosban abban a pillanatban amikor 1000-en fert6zoek?

(3p)




Numerikus szamitasok, 2. zh, 2017. csiitortoki csoport, B

Két fajlt kell bekiildeni! Az egyik az els6 feladathoz tartozé Matlab-fiiggvény (elso.m), a
mésik pedig a tobbi feladat megolddsa egyetlen szkriptben a szokott médon (zh2.m). Cim: rhor-
vath@math.bme.hu. A fdjlok fejlécében és az e-mail targyaban legyen benne a név és a Neptun-kod!

1. (10p) frjunk elso.m néven egy Matlab-fiiggvényt, amely az alabbi eljarast hajtja végre:
Bemen6 paramétere egy f fliggvény, és egy a és b (b > a) valds szam. Kimend paraméterei az
I és a modszer valds szdmok. A program az f fiiggvény [a, b] intervallumon vett integraljat
kozeliti az I értékkel. Ha az intervallum hossza 5-nél kisebb, akkor a Simpson-szabalyt
haszndlja a kozelitésre az eredeti intervallumot 10 egyforma hosszi intervallumra osztva,
kilénben az integralt a Matlab beépitett parancsaval szamolja ki. Az els6 esetben a modszer
valtozé értéke 1, a masodikban pedig 0.

2. (10p) Tekintsiik az aldbbi nemlinedris egyenletet!
2’ cosz +2 =0

Oldjuk meg az egyenletet kétféleképpen: egyszer a Matlab beépitett parancsaval, masodszor
pedig a Newton-mdédszerrel 30 1épésben (f/(x) = 2z cos x—z? sin z)! Hasznaljuk kezdSpontoknak
az x = b,...,12 értékeket és készitsiink egy haromoszlopos tablazatot melynek az els6 os-
zlopaban a kezd6érték (1 karakter helyen), masodik oszlopdban a Newton-médszer altal
adott, az adott kezdbértékhez tartozd zérushely (11 helyen 8 tizedesjeggyel) a harmadikban
pedig a Matlab &dltal adott zérushely taldlhaté (11 helyen 8 tizedesjeggyel)!

A Matlab altal adott zérushely az x=7 pontbdl indulva: (2p)

3. (8p) At =0,1,2,3,4,5,6 idéopontokban (s) egy test hémérsékletét (°C') rendre az alabbi
értékeknek mértiik 7' = 10, 15,16, 17, 13, 8, 4. Kérjiink be a felhasznal6tol egy 0 és 6 kozé eso
tetszoleges idépontot, és adjuk meg a megadott idépontban a becsiilt hémérsékletértéket!
Hasznaljunk alakmegorzé interpolaciot! Rajzoljuk is ki az interpolalt fiiggvény grafikonjat
az adott intervallumon!

4. (12p) Egy betegségterjedési modellt ad meg az alabbi differencidlegyenlet:

S'(t) = —aS(t)I(t),
I'(t) = aS(t)I(t) — rI(t),

ahol S(t) adja meg az egészséges emberek szamat (f6) az id6 (hét) fiiggvényében. Az a
fert6zési rata értéke a = 0.01 (1/(f6 hét)) és az r gyogyuldsi rata r = 1.1 (1/hét). Kezdetben
a faluban 1000 egészséges ember lakott, és ekkor érkezett egy fert6z6 ember a faluba.

Oldjuk meg a Matlab segitségével a differencidlegyenlet-rendszert és rajzoltassuk ki két kiilon
grafikus ablakba az egészségesek és a fertozoek szaméanak idobeli alakulasat az elsé hat
hétben!

Mikor lesz a legtébb fert6z6 a faluban és hanyan lesznek fert6zéek ebben az idépontban?

(3p)

Hany egészséges ember van a faluban abban a pillanatban amikor 100-an fert6z6ek?

(3p)




